Подготовьте аналитический обзор на тему: «Оценка влияния новой коронавирусной инфекции на экономический потенциал таможенной территории страны (на примере КНР».
Следует обязательно отразить следующие аспекты: влияние на национальную экономику в отраслевом разрезе, экспортно-импортные операции, экономические агенты (домохозяйства, фирмы, государство). 
Методические рекомендации по подготовке аналитического обзора
Аналитический обзор – работа, содержащая обобщенный материал о каких-либо исследованиях. 
Целью написания аналитического обзора, как правило, является визуализация, формулирование проблемы или концепции, а также формулирование выводов. Обязательно предложение вариантов решения проблем(ы), которые базируются на доступной информации. 
Жестких требований к структуре или объему аналитического обзора не предъявляется, примерный объем – 2-3 страницы текста формата MS Word. Базовый вариант структуры аналитического обзора может состоять из следующих частей: 
- Введение 
- Основная часть 
- Заключение 
- Список литературы

Введение. Включает в себя несколько составных частей, которые не выделяются подзаголовками, но присутствуют в обязательном порядке. Введение включает в себя постановку проблемы (то есть ее предназначение, характеристику основных методологических принципов при ее изучении, четко сформулированную цель, причины и основания исследования, круг вопросов, подлежащих рассмотрению). Разъясняется, какая методика использовалась при обработке информации. 
Основная часть. Излагается суть исследования. В логической последовательности дается изложение исследуемых вопросов темы (выделенных, как правило, в подразделы) на основе самостоятельного изучения источников и привлечения, где это необходимо, исследовательской и иной литературы. Поэтапный анализ и обобщения. Выдвижение гипотез, версий и их обоснование. 
Заключение. В конце аналитического обзора должны быть обязательно выводы и предложения автора (рекомендации). Строятся они на основании результатов анализа материалов, приводимых в разделах, но не повторяют их, а обобщают. 
Основные требования к выводам: 
- непротиворечивость и жесткая логическая взаимосвязь с основным текстом подраздела; 
- отсутствие прямых повторений текста раздела; 
- недопустимость выводов, не обоснованных основным текстом; 
- выводы должны характеризовать рассматриваемый период или явление;
- в обязательном порядке выводы должны содержать общие прогнозные оценки протекания процессов на ближайшую перспективу; 
- подводится общий итог исследований по указанной тематике; 
- текст выводов должен быть краток. 
Исходя из выводов, указывается перечень мероприятий, предложений или их варианты для предотвращения причин, следствий того или иного события, а также прогнозируются те события, действия, которые могут произойти, если не выполнить или не принимать во внимание данные выводы и предложения. Объем итогового заключения не должен превышать одной страницы. 
Общий размер аналитической записки, без приложения должен быть не более 5-7 страниц. 
Список литературы. Список литературы оформляется в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.5-2008. В ссылках на официальные документы, нормативные правовые акты обязательно указывают дату, номер, полное название и официальный источник опубликования. Ссылки на электронные ресурсы составляют по правилам, изложенным в разделе 10 ГОСТ Р 7.0.5-2008, с обязательным указанием «URL» для обозначения электронного адреса и даты обращения. Список литературы должен содержать не менее 5 источников.
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