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Задача. При создании АКБ «Денис» на основании лицензии ЦБ РФ (Банка России) ему был определен уставной капитал и норматив обязательных резервов, депонируемых в Банке России. Банк «Денис» выполнил резервное требование неполностью, сославшись на то, что для некоторых банков данные нормативы были ниже. Банк России в бесспорном порядке взыскал с банка «Денис» недовнесенные средства, а также наложил на него штрафные санкции в размере 2% оплаченного уставного капитала.
Совет директоров АКБ «Денис» обжаловал действия Банка России в Высший Арбитражный Суд РФ. Дайте юридический анализ сложившейся ситуации. 
При проведении проверки финансово-хозяйственной деятельности государственного унитарного предприятия «Нижнетагильский автозавод» органом Федерального Казначейства РФ было вскрыто нецелевое использование предприятием средств федерального бюджета, представленных на приобретение новой технологической линии, но израсходованных на приобретение квартир работникам автозавода. 
К предприятию были применены финансово-правовые санкции - взыскан штраф в размере тройной действующей учетной ставки ЦБ РФ.
Соответствует ли действующему бюджетному законодательству наложенное взыскание?

Задача. Сотрудник налоговой инспекции Мурзин А.А. приостановил операции ООО «Маяк» по счетам в банке в течение 1 квартала в связи с непредставлением документов, необходимых для начисления суммы налогов.
Однако по просьбе ООО «Маяк» банк «Вымпел» в марте провел ряд расчетных операций. Руководитель районной налоговой инспекции Петрова М.В. оштрафовала председателя ООО, его главного бухгалтера, управляющего банком - каждого на сумму 20 тыс. руб. 
Дайте юридический анализ ситуации.

