Ситуация 1. Исходные данные:

Супермаркет ЗАО К – Петербург расположен рядом с историческим центром города и имеет торговую площадь размером 1000 кв.м. Рядом находится большая площадка для парковки автомобилей. Поставки товаров производятся автомобильным транспортом, включая импорт на условиях DDP. Услуги по транспортировке оказывают сторонние транспортные (экспедиционные) компании.
Требуется:

1. Установить, какое суждение может быть высказано аудитором на основании данной информации, включая определение возможных рисков и критических областей аудита?

2. Определить возможные критические области аудита.

Ситуация 2. Исходные данные:

Фирма К выбрала Вас аудитором в первый раз. Контракт вы предыдущим аудитором был прекращен по причине несвоевременного представления заключения. У фирмы есть 2 независимых подразделения.

Первое и головной офис находятся в одном месте. Первое подразделение занимается производством отопительных систем для офисов, заводов и др. все работы выполняются по заказу потребителей. Второе подразделение находится в 250 км от первого и занимается производством бытовой электротехники. 
В каждом подразделении работает свой бухгалтер. Отчет о прибылях и убытках и баланс подготавливаются отдельно, затем составляется в головном офисе консолидированная отчетность. В последние годы первое подразделение стало очень доходным, в то время как рентабельность второго снизилась. Совет директоров занимается поиском покупателей для второго подразделения. 
Если не найдут, то оно будет закрыто. Менеджеры первого подразделения отличаются высоким профессионализмом и обладают хорошей репутацией. Директоры надеются поднять курс акций предприятия, объявляя результаты деятельности по этому подразделению раньше, чем это сделают конкуренты. 
Поэтому они желают, чтобы аудиторское заключение по бухгалтерской отчетности было подготовлено как можно раньше. 
Они настолько «скрывают» коммерческую информацию, что уже объявили нескольким журналистам, связанным с анализом бизнеса, о своих ожиданиях, что прибыль за текущий год по первому подразделению превысит прошлогоднюю, по крайней мере, на 30 %.

Требуется: перечислить индикаторы риска и пути их возможного преодоления.
Ситуация 3. Исходные данные: 
В рабочих документах аудитора нашли отражение следующие выводы по процедурам проверки контрольной среды:
- хозяйственные операции с денежными, расчётными и финансовыми средствами оформляются с санкции руководства. 
Свидетельств контроля руководством операций с материально-производственными запасами не выявлено; 
- все операции оформлены первичными документами и зафиксированы в учётных регистрах; 
- часть запасов (около 10%) материалов расположена в открытых для доступа местах; - инвентаризация в течение года не проводилась. 
Требуется: обобщить выводы по выполненным аудиторским процедурам и дать оценку надёжности среды контроля.
Ситуация 4. Исходные данные. 

Аудитор оказался в ситуации, когда вынужден составить безоговорочно положительное заключение при наличии серьезного сомнения о возможности экономического субъекта продолжить деятельность и исполнять свои обязательства в течение, как минимум, 12 месяцев, следующих за отчетным периодом, т.е. возникла проблема «действующего предприятия». 
Требуется: Установить основные причины, служащие основанием для формулировки такого заключения.
Ситуация 5. Исходные данные. 

Составьте план и программу аудита готовой продукции организаций разных видов деятельности. 
Студенты самостоятельно находят (выбирают) и представляют краткую информацию по любым коммерческим организациям с указанием вида деятельности, приносящей доход.
Обратите внимание на исходные данные!
Ситуация 1. Фирма К с целью расширения производственной деятельности обратилась в банк с просьбой в январе 2014 года предоставить ей кредит. Банк запросил бухгалтерскую отчетность организации за 2013 год и аудиторское заключение о ее достоверности. Фирма К не подлежит обязательной аудиторской проверке. Однако в ноябре 2013 года в организации была проведена документальная проверка налоговой инспекцией. Фирма К предлагает акт документальной проверки налоговой инспекции использовать в качестве подтверждения достоверности финансовой (бухгалтерской) отчетности. 

Требуется: определить, примет ли данное предложение банк для предоставления коммерческого кредита на цели развития производства фирме К.

Ситуация 2. Исходные данные. Аудиторская фирма получила два предложения по проведению проверок: от фирмы К и от фирмы Л. Фирма К существует на рынке более пяти лет. Обязательной аудиторской проверке не подлежит. По результатам документальной проверки налоговыми органами на фирму были наложены штрафные санкции. Погашение задолженности перед бюджетом по штрафным санкциям приведет к нарушению финансовой устойчивости организации. Поэтому фирма К решила обратиться в аудиторскую фирму с целью уменьшения объема штрафных санкций, наложенных налоговой инспекцией. Фирма К предлагает оплатить за услуги аудиторской фирме 10 000 руб. Фирма Л существует на рынке три года. Как предприятие с участием иностранного капитала фирма подлежала обязательной аудиторской проверке. 

Но фирма Л в этом году решила изменить аудиторскую фирму и обратился с предложением о заключении договора на проверку бухгалтерской отчетности в вышеназванную аудиторскую фирму. Фирма Л предлагает за услуги по договору заплатить аудиторской фирме 8 000 руб. Аудиторская фирма имеет ограничения в штатных сотрудниках. При условии заключения договоров по двум предложениям ей необходимо привлекать внештатных сотрудников. 

Требуется: определить, следует ли принимать аудиторской фирме оба предложения. Если необходимо принять одно, то, какое. 

Ситуация 3. Исходные данные Фирма К в декабре 2013 года обратилась в аудиторскую фирму с предложением заключить договор о предоставлении услуг по восстановлению аналитического учета за 2013 год. Договор был заключен, услуги оказаны и оплачены в декабре 2013 года. В феврале 2014 года фирма К обратилась в аудиторскую фирму с предложением заключить договор на проведение аудита финансовой (бухгалтерской) отчетности за 2013 год. 

Требуется: установить, примет ли данное предложение аудиторская фирма. Может ли аудиторская фирма заключить договор на оказание аудиторских услуг с фирмой К за 2014 год.

Ситуация 4. Исходные данные Предприниматель Г. путешествует совместно с аудитором по Дальнему Востоку. Во время путешествия он соединяет полезное с приятным: ищет возможность долевого участия в различных предприятиях. Аудитор должен консультировать его по вопросам капиталовложений. Кроме того, в обязанности аудитора также входит проверка годовой отчетности товарищества, членом которого является предприниматель. 

Требуется: определить правомерность деятельности аудитора: а) как консультанта; б) как аудитора, проверяющего годовую отчетность?

Ситуация 5. Исходные данные: Супермаркет ЗАО К – Петербург расположен рядом с историческим центром города и имеет торговую площадь размером 1000 кв.м. Рядом находится большая площадка для парковки автомобилей. Поставки товаров производятся автомобильным транспортом, включая импорт на условиях DDP. Услуги по транспортировке оказывают сторонние транспортные (экспедиционные) компании. 

Требуется: 

1. Установить, какое суждение может быть высказано аудитором на основании данной информации, включая определение возможных рисков и критических областей аудита? 

2. Определить возможные критические
