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Инструкция для студентов, выполняющих письменное контрольное задание/контрольную работу 
Перед выполнением письменного контрольного задания/контрольной работы далее - ПКЗ по дисциплине «Управление национальными отношениями» студенту необходимо ознакомиться с содержание курса лекций, учебного пособия по дисциплине и рекомендуемой литературой.
При выполнении ПКЗ студенту рекомендуется использовать учебную и научную литературу, нормативные правовые акты, регулирующие кадровые отношения.

При ответе не допускается переписывание учебно-методической литературы и норм закона, соответствующих заданию. Следует показать умение систематизировать материал, сопоставлять, анализировать, сравнивать, аргументировать собственную позицию.

Недопустимо коллективное выполнение задания. Работа должна носить индивидуальный авторский характер. Одинаковые работы, либо просто переписанные тексты учебно-методической литературы (или нормативно-правового акта), оцениваться не будут.
Письменное контрольное задание по дисциплине «Управление национальными отношениями» представляет собой самостоятельную работу по исследованию управления межнациональными отношениями в регионе вашего проживания (республике, крае, области).

ПКЗ включает четыре раздела:

1.
Описание этнической структуры населения (2-3 страницы), а также этнокультурной, межконфессиональной и языковой ситуации в регионе.

2.
Краткий анализ действующих региональных нормативно-правовых актов (законов, концепций, стратегий и т. п.) и специальных программ в сфере (2-3 страницы):

— межнациональных отношений;

— развития культуры народов, проживающих в вашем регионе. 

3.
Авторскую оценку состояния межэтнических отношений в вашем регионе. Желательно использование результатов социологических исследований, экспертных оценок, публикаций в СМИ и т. д. (2-3 страницы).

4.
Рекомендации и предложения по совершенствованию национальной политики в вашем регионе (1-2 страницы).

При оформлении работы в титульном листе обязательно должны быть указаны: наименование образовательной организации, наименование факультета, кафедры, наименование учебной дисциплины, по которой выполняется задание, ФИО студента, номер группы, а также ФИО преподавателя, осуществляющего проверку ПКЗ.

Кроме того, следует указывать номер и формулировку задания.

Объем ПКЗ должен быть не менее 7 страниц и не более 11 страниц печатного текста.

ПКЗ выполняется в редакторе Word шрифтом Times New Roman 14 пт.  через 1,5 интервала. Постраничные сноски оформляются через один интервал, 12 пт. При этом соблюдаются следующие размеры полей: верхнее, нижнее, правое – 2см, левое – 3 см. 

В работе используется сплошная нумерация страниц.

Максимально возможный балл выполненного ПКЗ – 100 баллов.
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3. Мнацаканян, М. О. Нации и национализм: Социология и психология национальной жизни [Электронный ресурс] : учеб. пособие / М. О. Мнацаканян. - Электрон. дан. — Москва : Юнити-Дана, 2015. - 368 с. – Доступ из Унив. б-ки ONLINE. – Режим доступа: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=114543, требуется авторизация. – Загл с экрана.
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Список Интернет-ресурсов, справочных систем
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2. Нация и национализм [Электронный ресурс] : офиц. cайт. / Нация и национализм. – Москва, 2013–2016. Режим доступа: http://nationalism.org, свободный. – Загл. с экрана. http://nationalism.org Научные и публицистические тексты по теме «Нация и национализм».
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