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Методические рекомендации по выполнению работы.

Выполнение работы предполагает не только знание учебного материала, но и умение работать с ним практически. Выполнение работы должно носить самостоятельный характер, исключающий механическое переписывание материалов учебных пособий. Работа, не раскрывающая тему, не засчитывается. 
Работа должна содержать правильно оформленный титульный лист, список использованной литературы, нумерацию страниц, поля для заметок рецензента. Работа должна выполняться разборчивым почерком (или печататься на компьютере), без нарушения правил цитирования. 
Основные задачи слушателя при написании работы:
с максимальной полнотой использовать литературу по выбранной теме (как рекомендуемую, так и самостоятельно подобранную) для правильного понимания авторской позиции;
верно (без искажения смысла) передать авторскую позицию в своей работе;
уяснить для себя и изложить причины своего согласия (несогласия) с тем или иным автором по данной проблеме.
Структура работы:
1. Титульный лист.
2. Оглавление – план работы, в котором к каждому разделу (параграфу) должен соответствовать номер страницы, на которой он находится.
3. Текст работы, состоящий из трех частей: введение, основная часть и заключение.
Введение – раздел работы, посвященный актуальности проблемы, которая будет рассматриваться, и сформулирована в названии темы.
Основная часть – раздел работы, в котором последовательно раскрывается выбранная тема. Основная часть разделена на главы (рекомендуется две главы), параграфы. При необходимости текст работы может дополняться иллюстрациями, таблицами, графиками, но ими не следует «перегружать» текст.
Заключение – раздел работы, в котором сформулированы основные выводы исследования. Выводы должны быть краткими и четкими. Также в заключении можно обозначить вскрытые актуальные проблемы.
4. Список литературы. В данном списке называются как источники, на которые ссылается слушатель при подготовке работы, так и все иные, изученные им в связи с его подготовкой. В работе должно быть использовано не менее 5 разных источников. Работа, выполненная с использованием материала, содержащегося в одном научном источнике, является плагиатом и не принимается. Оформление списка литературы должно соответствовать требованиям библиографических стандартов.

Объем и технические требования, предъявляемые к выполнению реферата (работы).
Объем работы должен быть не менее 10 и не более 35 страниц. Работа должна выполняться через полуторный интервал 14 шрифтом, размеры оставляемых полей: левое – 30 мм, правое – 20 мм, нижнее – 20 мм, верхнее – 20 мм. Страницы должны быть пронумерованы. Фразы, начинающиеся с «красной» строки, печатаются с абзацным отступом.
При цитировании необходимо соблюдать следующие правила:
текст цитаты заключается в кавычки и приводится без изменений, без произвольного сокращения цитируемого фрагмента (пропуск слов, предложений или абзацев допускается, если не влечет искажения всего фрагмента, и обозначается многоточием, которое ставится на месте пропуска) и без искажения смысла;
каждая цитата должна сопровождаться ссылкой на источник, библиографическое описание которого должно приводиться в соответствии с требованиями библиографических стандартов. 
Без оценки «зачтено» по работе слушатель считается  не сдавший зачет по курсу. 

