Ситуационные задачи
Основы Гражданского права
Гражданско-правовая ответственность
Задача 135 
Нехлюдов арендовал грузовой автомобиль у кооператива «Луч» сроком с 10 января 2009 г. по 20 октября 2009 г. А 15 октября 2009 г. он был призван на переподготовку в Вооруженные Силы РФ сроком до 15 декабря 2009 г. Нехлюдов не вернул грузовик кооперативу, а оставил в своем гараже под замком. Кооператив «Луч» предъявил в суде иск к Нехлюдову с требованием о возмещении убытков, которые он понес с 21 октября 2009 г. по 15 декабря 2009 г. в связи с невозможностью сдачи грузовика в аренду другому лицу на этот период. 
Какое решение должен принять суд? 
Задача 136 
При проведении сварочных работ во время замены батарей отопительной системы работниками РЭУ в квартире Сапожникова вспыхнул пожар. Одна комната и все находившиеся в ней имущество сгорело. Сапожников предъявил в суде иск к РЭУ с требованием о возмещении убытков, возникших из-за пожара, происшедшего по вине работников РЭУ. 
Кто должен нести ответственность за причиненный ущерб? 
Задача 137 
Предприниматель Востриков в оптовом магазине оплатил стоимость партии чая, купленного для 
последующей розничной продажи, и стоимость его доставки в собственный магазин. Шофер, везший чай, с целью сокращения пути решил переехать узкую речку вброд. При въезде в речку грузовик наклонился и упал на бок, а чай промок и пришел в негодность. Востриков потребовал в судебном порядке от оптового магазина как собственника грузовика полного возмещения убытков. 
Какое решение должен принять суд? 
Задача 138 
Фермер Волкогонов согласно договору ежедневно привозил молоко и сдавал его на молокозавод по заранее оговоренной цене. Однажды летом молокозавод не принял молоко у фермера по причине выхода из строя холодильника и отказался оплатить его стоимость. От жары молоко фермера скисло и его пришлось вылить. Волкогонов предъявил в суде иск к молокозаводу с требованием возмещения убытков по рыночной стоимости. 
Правомерно ли требование Волкогонова? 

Задача 139 
Предприниматель Аристов арендовал бур у строительной организации для бурения водяных скважин во дворах у жителей села. Аристов задержал возвращение арендованного бура на один месяц, так как не успел в срок аренды выполнить ряд заказов жителей села. 
Какие права приобретает в связи с этим строительная организация? 
Задача 140 
Винтиков купил ботинки в обувном магазине. Через два дня у одного ботинка лопнула подошва в средней ее части. 
У кого в данном случае возникает договорная ответственность, а у кого – внедоговорная? 
Задача 141 
Сазонова два месяца не платила по счетам за квартиру, газ, электроэнергию и телефон. Когда она предъявила счета к оплате в сбербанке, ей сказали, что придется заплатить пеню. 
Правомерны ли требования работников сбербанка? 
Задача 142 
Груз, отправленный по железной дороге, прибыл к грузополучателю с опозданием на пять дней. Грузополучатель потребовал от управления железной дороги оплатить неустойку в соответствии с Уставом железнодорожного транспорта. 
Правомерны ли такие требования? 
Задача 143 
Сельскохозяйственный кооператив поставил продовольственному магазину огурцы с опозданием на три дня по отношению к сроку, указанному в договоре, по цене, указанной в том же договоре. Огурцы были подвявшими. Магазин потребовал от кооператива уплатить неустойку за просрочку в поставке огурцов. Последний согласился. 
Имеет ли право магазин взыскать с кооператива убытки, которые он будет нести при продаже подвявших огурцов, реализуя их по пониженной цене? 
Задача 144 
Кротов взял деньги взаймы у Лихова на срок три месяца и обязался уплатить в соответствии с установленной процентной ставкой на депозитный вклад в сбербанке. Деньги Кротов отдал только через четыре месяца. Лихов потребовал от Кротова уплатить за пользование деньгами в течение одного месяца сверх установленного договором срока проценты на сумму займа в размере ставки рефинансирования, установленной Центральным банком РФ на день передачи денег. 
Правомерны ли требования Лихова? 
Задача 145 
Предприниматель Зимов обязался поставить партию фарфоровых чашек с блюдцами в оговоренный срок предпринимателю Лобову, получив с него предоплату за этот товар. Зимов поставил товар Лобову с опозданием на один месяц по отношению к сроку, указанному в договоре. 
Укажите, какие требования вправе предъявить Лобов к Зимову в связи с просрочкой в поставке товара? 
Задача 146 
Строительная организация обязалась построить дом Ветрову на его земельном участке в поселке в оговоренный в договоре срок. В договоре предусмотрели пеню, которая должна взыскиваться за каждый день просрочки исполнения обязательств. Подрядчик закончил строительство дома в срок, но с большими недоделками, которые устранял в течение одного месяца. Ветров потребовал от строительной организации уплаты неустойки за один месяц и возмещения убытков, вызванных ненадлежащим исполнением обязательства (покупка и доставка материалов, необходимых для устранения недоделок). 
Правомерны ли требования Ветрова? 
Задача 147 
Мебельная фабрика обязалась изготовить кухонную мебель Филиппову по его чертежам в оговоренный в договоре срок. В договоре предусмотрели пеню, которая должна взыскиваться за каждый день просрочки исполнения обязательства. Фабрика не приступила к выполнению обязательства ни в оговоренный срок, ни через два месяца после этого. Филиппов потребовал от мебельной фабрики уплаты неустойки за два месяца и возмещения убытков, вызванных неисполнением обязательства. Мебельная фабрика согласилась. 
Освобождают ли мебельную фабрику от изготовления кухонной мебели Филиппову возмещение убытков при неисполнении обязательства и уплаты неустойки за его неисполнение? 
Задача 148 
Предприниматель Клюквин обязался изготовить книжные полки с застеклением Лелину в оговоренный в договоре срок. Клюквин не приступил к выполнению обязательства в оговоренный срок. Тогда Лелин заказал такие же книжные полки у другого предпринимателя – Речкина. Последний выполнил свое обязательство ранее, чем это сделал Клюквин. Лелин отказался от принятия исполнения обязательства Клюквина, которое вследствие просрочки утратило для него интерес, и потребовал возмещения убытков (расходов), связанных с выполнением такого же обязательства третьим лицом. 
Правомерны ли требования Лелина? 
Задача 149 
Галкин обязался построить сарай Данилину на его участке земли в поселке в установленный договором срок. Но в это срок Галкин к работе не приступил, и Данилин начал строить сарай сам. А после окончания постройки сарая Данилин предложил Галкину уплатить неустойку, так как последний не выполнил своего обязательства в срок, к тому же теперь отпала необходимость в выполнении Галкиным обязательства и оно не представляет для Данилина интерес. 
Как называется неустойка, которую должен уплатить Галкин при отказе Данилина от принятия исполнения обязательства, которое вследствие просрочки утратило для него интерес? 
Задача 150 
Набоков заключил договор о передаче в аренду торговой палатки предпринимателю
Пешкову, но медлил с исполнением своего обязательства, ожидая других предложений. Пешков предъявил в суде иск к Набокову с требованием о передаче ему в аренду торговой палатки на предусмотренных обязательством условиях. 
Какое решение должен принять суд? 
Задача 151 
Родин заключил договор купли-продажи автомобиля «Жигули» с Любшиным, а через один день – с Шестаковым за более выгодную цену, но медлил с передачей автомобиля в собственность покупателя, ожидая появления более выгодного покупателя. Любшин подал в суд иск с требованием отобрать у Родина автомобиль и передать ему в соответствии с условиями обязательства. Через два дня аналогичный иск подал в суд и Шестаков. 
Чей иск удовлетворит суд? 
Задача 152 
Мясокомбинат, консервный завод и магазин «Мясо», являясь собственниками имущества учрежденного ими коммерческого банка, некомпетентно руководили действиями банка. Вследствие этого банк обанкротился и отказался удовлетворить требования кредиторов. 
Может ли быть в судебном порядке возложена ответственность по обязательствам обанкротившегося коммерческого банка на его учредителей? 
Задача 153 
Завод «Металлист» учредил магазин скобяных изделий и стал собственником его имущества. Последний взял кредит в коммерческом банке и не смог его вернуть в срок. 
Имеет ли право коммерческий банк потребовать от завода «Металлист» возврата кредита, взятого магазином скобяных изделий? 
Задача 154 
К металлургическому заводу, являвшемуся одним из учредителей коммерческого банка и несущему субсидиарную ответственность, вкладчиками банка был предъявлен иск с требованием выдачи им их депозитных вкладов в связи с временной приостановкой банком работы с частными вкладчиками из-за аудиторской проверки. 
Что обязан предпринять металлургический завод, к которому был предъявлен иск частных вкладчиков? 
Задача 155 
Конкин застраховал автомобиль «Мерседес» от угона в страховой компании. Через некоторое время этот автомобиль был угнан. 
В каких пределах страховая компания обязана возместить страхователю понесенные им убытки? 
Задача 156 
Угольная шахта, уплатившая штраф металлургическому заводу за задержку в поставке угля, в нарушение договора без уважительной причины прекратила отгрузку угля в его адрес. 
В какой форме выступает вина поставщика в данном случае? 
Задача 157 
Волошин, спеша на работу, переходил улицу при желтом свете светофора и был сбит неостановившимся грузовиком. 
В какой форме выступает вина Волошина и водителя грузовика в данном случае? 
Задача 158 
Предприниматель Кимов, купивший в горных аулах виноград для предпринимателя Липова, осуществлявшего его розничную продажу, не смог проехать по горной дороге в течение 15 дней из-за обвала породы. За это время под воздействием солнца виноград слежался и потек. 
Какую ответственность понесет Кимов перед Липовым за ненадлежащее исполнение поручения? 
Задача 159 
Пивной завод допустил просрочку в поставке продукции магазину из-за нехватки рабочей силы. 
Несет ли ответственность пивной завод перед магазином? 
Задача 160 
Заводу пишущих машинок в установленный договорами сроки не были поставлены шрифты и клавиши двумя поставщиками, в результате чего завод понес убытки из-за простоя оборудования. Завод потребовал возмещения убытков от изготовителя шрифтов в полном объеме. Последний согласился. 
Имеет ли право изготовитель шрифтов потребовать от другого причинителя вреда завода пишущих машинок – изготовителя клавиш – возмещения убытков пропорционально степени его вины и почему? 
Задача 161 
Предприниматель Чулков закупил в Краснодарском крае раннюю землянику для предпринимателя Квашнина, осуществляющего ее розничную продажу в г. Москве. Вместо двух суток Чулков по причине большого движения на автомобильной магистрали пробыл в пути трое суток. Квашнин смог принять землянику и выставить ее на продажу только через сутки после прибытия Чулкова, так как сам ездил в Московскую область по закупочным делам. К этому времени земляника перезрела и потеряла товарный вид. Квашнин обвинил Чулкова в задержке в пути, а последний – Квашнина в задержке принятия земляники. Это дело рассматривалось в суде. При этом невозможно было определить, в какой части возникшие убытки причинены виновным поведением перевозчика и в какой части виновным поведением грузополучателя. 
Как должен поступить суд? 
Задача 162 
Предприниматель Стеклов по договору с предпринимателем Ваксовым доставил ему автофургоном гречку и пшено, закупленные в сельскохозяйственном кооперативе. Ваксов отказался принять груз и предложил временно поместить его на складе Стеклова. Последний согласился. Стеклов передал груз Ваксову через 15 дней, при этом он потребовал от Ваксова возместить расходы по содержанию в сохранности круп от мышей. 
Правомерно ли требование Стеклова к Ваксову? 
Задача 163 
Воронцова положила деньги на депозитный вклад сроком на три месяца в коммерческий банк. Через пять дней после истечения срока Воронцова пришла за деньгами в банк и потребовала выдать ей деньги и проценты за пять дней пользования банком ее деньгами сверх установленного договором срока. 
Обязан ли коммерческий банк выплатить проценты Воронцовой за указанный период? 
Задача 164 
Осокин, Лаптев и Грибанов, являясь членами совета директоров ОАО «Триумф», заключили несколько крупных сделок, связанных с приобретением обществом имущества, с нарушением требований действующего законодательства. В результате их действий акционерному обществу были причинены убытки. 
Несут ли указанные лица солидарную ответственность перед обществом? 
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