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ВВЕДЕНИЕ
На ежегодной пресс- конференции Президента России Путина В.В., отвечая на вопросы россиян, им было озвучено, что  «приоритетными задачами в области развития образования должны быть его доступность и качество. Ограничения, которые не позволяют региональному и местному бюджету напрямую финансировать образовательные программы, должны быть сняты».
Необходимость научно-исследовательской работы обусловлена потребностью изучения механизма финансирования  отраслей социальной сферы (на примере образования) и определение путей совершенствования данного механизма. 
Для достижения поставленной цели поставлены  следующие задачи:
 обеспечение становления профессионального научно-исследовательского мышления обучающихся, формирование четкого представления об основных профессиональных задачах, способах их решения;
 проведение библиографической работы с привлечением современных информационных технологий.


1. ТЕМА, ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ, ОБЪЕКТ И ПРЕДМЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ
Тема работы: Совершенствование механизма финансирования сферы образования.
Целью выпускной квалификационной работы является выявление проблем и разработка направлений реформирования механизма финансирования сферы образования.
Задачами выпускной квалификационной работы являются:

Объектом исследования выступают учреждения образования в России.
Предмет исследования – инструменты и механизмы финансирования сферы образования.


2. ОБОСНОВАНИЕ АКТУАЛЬНОСТИ ТЕМЫ ВКР
Практика государственного финансирования образования остается постоянной и неизменной, постоянно меняющиеся внутренние и внешние условия функционирования отрасли диктуют необходимость совершенствования всего финансового механизма государства: налоговой базы, нормативного определения объемов финансирования, системы межбюджетных отношений. Неотложной является необходимость формирования прозрачного, целевого, стимулирующего характера финансирования бюджетных сфер и образования, в том числе с усилением элементов ответственности и уменьшения влияния субъективных факторов на процесс принятия финансовых решений в системе образования. Несмотря на то, что финансирование социальной сферы на сегодняшний день остается основным приоритетом государственных расходов России, и номинальные объемы ассигнований, направляемых на социальные цели, с каждым годом растут, основные социальные индикаторы в стране не свидетельствуют однозначно о положительной динамике, а социальные гарантии на практике не обеспечивают достойного уровня жизни россиян. Это говорит о несовершенстве современного механизма финансового обеспечения социальной сферы, в т.ч числе в области образования, существовании недостатков, связанных с администрированием средств и управлением бюджетными ресурсами. Более того, вопросы совершенствования механизма финансирования социальной сферы в России актуализируются в условиях ограниченности бюджетных ресурсов и необходимости направления значительных средств на социальные цели.
Объект исследования – сфера образования в Российской Федерации.
Предмет исследования – инструменты и механизмы финансирования сферы образования.
При выполнении научно-исследовательской работы были использованы такие методы исследования, как анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение, группировки.
При подготовке отчета были использованы публикации следующих авторов: Дурновой А.А., Ивановой Е.В., Пироговой О.А., Симоновой Н.Ю., других. Особое внимание уделялось публикациям периодической печати, в том числе специализированным изданиям, которые непосредственно посвящены вопросам финансового обеспечения сферы образования и связаны с разработкой теоретических аспектов проблем по данному вопросу (журнал «Вопросы экономики», «Финансовый менеджмент» и другие).



3. ХАРАКТЕРИСТИКА МЕТОДИЧЕСКОГО АППАРАТА 
Вопросам механизма финансирования отраслей социальной сферы, в т.ч. образования  посвящены труды выдающихся российских ученых Гришановой О.А., Колесниковой Е.А., Костецкого А.Н., Меликсетяна С.Н.,  Никифорова Н.Г., Сидоровой Н.И., Урманцевой А.А. и других. 
Общим вопросам финансирования системы образования  уделено внимание Герасимовым К.Б., Ивановой Е.В., Казанковой Т.Н., Кузьменко Н.И., Муратовой Е.Н., Поляковой Е.В., Суровцевой М.А.
 Источники финансирования сферы образования рассмотрены в трудах Головача А.Д., Федяхиной В.И.
Достаточное внимание уделено российскими исследователями особенностям  финансового обеспечения сферы образования на региональном уровне. Здесь следует выделить работы таких авторов как Казанокова М.М., Смирнов В., Ткаченко Е.Н., Чикчанов В.П., Яхьяева А.М.
Опыт финансирования сферы образования в зарубежных странах рассматривается в работах Ткаченко Е.Н., Смирновой В.Ю., 
Проблемам финансирования сферы образования посвящены работы  Батова Б.З., Воронкова А.Н., Елисеевой А.И., Жусуповой А.К., Ишиной И.В., Колчановой В.Б., Конопской О.С., Кущнеровой О.Н., Лагуткиной К.В., Письменного А.А., Самудиновой Д.И., 
Совершенствование механизма финансирования сферы образования рассмотрены в работах таких авторов как Аввакумов А.Д., Маркова С.Н., Джурбиной Е.М., Шукаевой А.В., Филмонцевой Е.Н.
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