Требования к написанию курсовой работы

Курсовая работа – это содержательное, самостоятельное, выполненное под руководством преподавателя кафедры поисковое исследование. Оно имеет теоретическую составляющую анализа актуальных вопросов теории управления персоналом, а также содержит анализ практического опыта, полученного в рамках цикла специальных дисциплин.

При написании курсовой работы недостаточно знания одного учебного материала. Слушатель должен быть знаком с широким кругом как общей, так и специальной литературы по теме, уметь увязывать вопросы теории с практикой, делать соответствующие выводы и предложения

 
Выполнение курсовой работы преследует следующие цели:

<![if !supportLists]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">1)<SPAN style="FONT: 7pt 'Times New Roman'">      </SPAN></SPAN><![endif]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">привить навыки самостоятельной работы с литературными источниками, статистической отчетностью, нормативно-справочной документацией;
<o:p></o:p></SPAN>

<![if !supportLists]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">2)<SPAN style="FONT: 7pt 'Times New Roman'">      </SPAN></SPAN><![endif]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">самостоятельно подбирать, систематизировать и анализировать конкретный материал;<o:p></o:p></SPAN> 

<![if !supportLists]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">3)<SPAN style="FONT: 7pt 'Times New Roman'">      </SPAN></SPAN><![endif]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">делать на основе анализа соответствующие выводы и предложения по теме исследования;

<o:p></o:p></SPAN> <![if !supportLists]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">4)<SPAN style="FONT: 7pt 'Times New Roman'">      </SPAN></SPAN><![endif]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">развить умение четко и просто письменно излагать свои мысли, правильно оформлять работу. <o:p></o:p></SPAN><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">
<o:p></o:p></SPAN><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">Задачи</SPAN><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">, которые ставятся по курсовой работе, включают: 

· <o:p></o:p></SPAN><![if !supportLists]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt; FONT-FAMILY: Symbol"></SPAN></SPAN><![endif]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">изучение литературы, справочных и научных источников, включая зарубежные, по теме исследования;

· </SPAN></SPAN><![endif]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">самостоятельный анализ основных концепций по изучаемой проблеме, выдвигающихся отечественными и зарубежными специалистами; 
· уточнение основных понятий по изучаемой проблеме;<o:p></o:p></SPAN> 

· <![if !supportLists]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt; FONT-FAMILY: Symbol"></SPAN></SPAN><![endif]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">определение объекта и предмета исследования по курсовой работе; 

· <o:p></o:p></SPAN><![if !supportLists]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt; FONT-FAMILY: Symbol"></SPAN></SPAN><![endif]><SPAN style="FONT-SIZE: 12pt">резюмирование предварительно полученных выводов.<o:p></o:p></SPAN> 

Кафедра «Управление персоналом» рекомендует примерный перечень тем для написания курсовой работы по наиболее важным проблемам управления персоналом. Тематика курсовых работ периодически пересматривается с учетом актуальности и практической значимости исследуемых проблем для реализации кадровой политики железнодорожной отрасли, кадрового менеджмента в целом.
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Структура курсовой работы должна способствовать раскрытию избранной темы и составных элементов. Как правило, она состоит из введения, основной части (2 главы по 3 параграфа), заключения, списка использованной литературы, приложений. Общий объем курсовой работы – 25–30 страниц (приложения в общий объем не включаются).

Во введении раскрывается актуальность темы для экономики страны, формулируются цели и задачи работы, определяются предмет, объект и методы исследования.

Теоретическая часть работы выполняется на основе изучения литературных источников, нормативно-справочной документации, данных статистической отчетности, содержит характеристику теоретических и методических вопросов, анализ точек зрения в экономической и управленческой литературе, обзор и систематизацию отдельных мнений и положений авторов.

В практической части курсовой работы исследуются прикладные аспекты проблемы. Основой практической части могут быть результаты прохождения производственной практики, изучение фактических материалов, практических примеров и т. д.

 В заключении подводится итог проведенного исследования, делаются основные выводы, даются характеристика и оценка реального состояния проблемы (в результате анализа конкретного примера), отмечаются те стороны проблемы, которые требуют для своего решения дальнейших углубленных исследований.

Все части курсовой работы должны быть изложены в строгой логической последовательности и взаимосвязи. Содержание работы целесообразно иллюстрировать схемами, таблицами, диаграммами, графиками, рисунками.

Тематика курсовых работ:

1. Функции организации и особенность партнерского взаимодействия работника и организации при формировании карьеры работника, по формированию деловой карьеры.

2. Психологическое обеспечение планирования карьеры и внутриорганизационных перемещений

3. Особенности партнерского взаимодействия работника и организации при формировании карьеры работника.

4. Анализ и особенностей вертикальной карьеры.

5. Анализ и особенностей горизонтальной карьеры.

6. Организация работы по привлечению кадров на предприятие. 

7. Высвобождение персонала как составная часть кадровой политики:  понятие, факторы, правовые аспекты и социальная защита.

8. Управление процессом адаптации работника на предприятии.

9. Анализ эффективности технология мотивации трудовой деятельности на предприятии.

10.   Подготовка кадров на предприятии: задачи, формы и эффективность.

11. Реинжиниринг человеческих ресурсов.

12. Современные методы обучения в развитии кадрового резерва.

13. Разработка системы и стандарта адаптации персонала.

14. Принципы и методы разработки должностных инструкций и карт  компетенции специалистов.

15. Разработка новых и анализ существующих методов отбора и найма на работу.

16. Разработка системы трудовой мотивации персонала.

17. Формирование корпоративной культуры предприятия. 

18. Анализ современных моделей управления персоналом.

19. Законодательная регламентация работы с кадрами

20. Диагностика профессионализма и уровня компетентности специалиста

21. Диагностика профессиональной успешности и развития

22. Современные методы обучения в развитии кадрового резерва: коучинг, менторинг, боддинг, джо шадоуинг, консаллинг, супервизия, обучение действием 

23. Аутсорсинг, его преимущества и недостатки 

24. Роль психологических стимулов в управлении персоналом на предприятии

25. Проблема соотношения поощрения и наказания в управлении персоналом на предприятии

26. Ошибки и недостатки в работе с персоналом.

27. Внутренняя и внешняя мотивация и ее влияние на продуктивность трудовой деятельности.

