Объем ПКЗ должен быть не менее 10 страниц и не более 15 страниц печатного текста.

ПКЗ выполняется в редакторе Word шрифтом Times New Roman 14 пт.  через 1,5 интервала. Постраничные сноски оформляются через один интервал, 12 пт. При этом соблюдаются следующие размеры полей: верхнее, нижнее, правое – 2см, левое – 3 см. 

В работе используется сплошная нумерация страниц.

Максимально возможный балл выполненного ПКЗ – 100 баллов.

При оценке выполненного задания принимаются во внимание следующие критерии:

- работа должна иметь обобщающий аналитический характер, опираться на действующие нормативные правовые акты, регулирующие кадровые отношения;

- содержание должно быть структурировано, материал изложен в логической последовательности, орфографически и синтаксически грамотно, ясно и лаконично;

- выводы должны вытекать из выявленных проблем по исследуемой теме и подтверждаться примерами и фактами.

Вариант пятый  (СУБЪЕКТ – ЗАБАЙКАЛЬСКИЙ КРАЙ)

Исходные данные: Федеральные законы от 27 мая 2003 г. № 58-ФЗ «О системе государственной службы РФ», от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе РФ», закон субъекта РФ (один из 85 на выбор студента), посвященный регулированию государственной службы конкретного субъекта РФ (предмет регулирования), принятый начиная с 2004 года, иные законы и нормативные правовые акты субъекта Российской Федерации по вопросам государственной гражданской службы субъекта Российской Федерации.

Содержание задания:

Охарактеризовать систему управления государственной гражданской службой субъекта Российской Федерации, участие законодательного (представительного) органа в управлении государственной гражданской службой субъекта Российской Федерации, полномочия органа управления государственной гражданской службой субъекта Российской Федерации (органа, подразделения органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, выполняющего – временно – полномочия органа управления государственной гражданской службой субъекта Российской Федерации), основные нормативные правовые акты органа управления государственной гражданской службой субъекта Российской Федерации, структуру данного органа (органа, подразделения органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, выполняющего – временно – полномочия органа управления государственной гражданской службой субъекта Российской Федерации).

Заключение:

Сделать обоснованный вывод о соответствии или несоответствии (частичном соответствии) организации управления государственной гражданской службы субъекта Российской Федерации требованиям федерального законодательства. Предложить меры по совершенствованию организации управления государственной гражданской службой субъекта Российской Федерации.

