Темы контрольных работ 
и методические указания по их выполнению
 для студентов заочной формы обучения по дисциплине:
«Управленческие решения» 

Требования к выполнению контрольной работы

В соответствии с учебным планом каждый студент заочной формы обучения,   должен выполнить контрольную работу по одному из предложенных вариантов.
Контрольная работа выполняется с целью закрепления теоретических знаний, полученных студентами на лекциях и в процессе самостоятельного изучения специальной литературы и практических материалов.
В контрольную работу включены вопросы, наиболее важные для усвоения данной дисциплины.
Контрольная работа включает три вопроса и одно контрольное задание: смоделировать ситуацию принятия управленческого решения в процессе управления в какой-либо организации, разработать альтернативные варианты и выбрать оптимальное решение, научно обосновав его.

Желательно показать значимость раскрываемых вопросов, используя практические материалы, связанные с местом работы студента, а также исторические и иные примеры.
Не засчитывается контрольная работа, в которой содержание вопроса дословно переписано из прослушанных студентом лекций, учебника или монографии. При выполнении контрольной работы следует творчески подходить к имеющейся информации, уметь выразить свое мнение по исследуемому вопросу.
Контрольная работа должна быть аккуратно оформлена, иметь нумерацию страниц и список использованных литературных источников.
В списке литературы указываются все использованные студентом источники, расположенные в порядке и пронумерованные.
Объем работы – 10-15 страниц печатного текста.
Если содержание контрольной работы отвечает предъявляемым требованиям, то она засчитывается. При неудовлетворительном выполнении контрольной работы она возвращается студенту на доработку.





Варианты контрольных работ.

Вариант 1
[bookmark: _GoBack]1.Роль управленческих решений в организации. 
2.Множество Парето. Пример.
3.М.Л.Кук. Область использования менеджмента

